



总第183期 2022年11月30日 星期三 主编:陈仁虎 责编:黄媛媛 美编:陕璇

荆州市司法局

# 专题学习研讨党的二十大精神

本报讯(通讯员荆萱)近日,荆州市司法局以党委理论学习中心组专题学习的形式,学习《中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定》《习近平关于社会主义精神文明建设论述摘编》,并进行了研讨交流。

集体学习紧紧围绕中共中央印发的决定和论述摘编进行,研讨交流则围绕“如何结合工作实际,学习贯彻党的二十大精神”展开。通过集体学习,全体班

成员进一步领会了学习宣传贯彻党的二十大精神的重要意义,进一步明确了要全面准确学习领会党的二十大精神,认真做好党的二十大精神的学习宣传、贯彻落实好党的二十大精神作出的重大决策部署。

班子成员在交流学习心得后一致认为:要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,切实抓好学习培训,集中开展宣传活动,精心组织新闻宣传,努力营造浓厚氛围;要深刻领悟“两个确

立”的决定性意义,要进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来;要深学细悟、聚力法治、知行合一,始终坚持党对法治建设的集中统一领导和司法行政工作的绝对领导,始终坚持践行法治为民宗旨,始终坚持法治建设正确方向,始终坚持法治建设一体推进,始终坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍。

## 法治动态

### 荆州高新区司法分局 打通多元化法律服务的“最后一公里”

□ 通讯员 高萱



咨询法律问题。

为方便辖区群众随时随地咨询法律问题,将实实在在的法律服务送到群众“家门口”,荆州高新区司法分局立足自身职能,不断创新工作方式方法,完善综治中心公共法律服务功能,并对接市级公共法律服务平台,推动全区公共法律服务提档升级。

### 整合各类 公共法律服务资源

以综治中心作为联络点对接荆州市公共法律服务中心,统筹整合公证、仲裁、法律援助、司法鉴定、律师顾问等各类公共法律服务资源,集各项功能于一体实现全覆盖,为群众提供综合性的法律服务。

### 拓展司法行政职能 延伸工作深度

分局通过设立制度牌、公示牌与发放宣传单相结合的方式,公布各类机构平台的联系方式以便群众随时电话咨询,并清晰地展示办理各项业务应事先知晓的流程途径和所需准备资料,提升群众获得服务的便捷性和实效性。

### 加大公共法律服务 社会宣传力度

结合实际印发宣传资料共计1000余份,并向前来咨询法律问题的群众开展即时宣传。逐步扩大群众认知度,优化引导服务水平,保障联络点工作规范有序开展,增强公共法律服务社会影响。

截至目前,荆州高新区司法分局共接待法律咨询35次,提供办事服务指引15次,调解矛盾纠纷32件。下一步,荆州高新区司法分局将进一步强化服务群众意识,优化服务方式、延伸服务触角,以公共法律服务中心咨询联络点为依托,逐步开通热线服务、线上服务等多种服务方式,彻底打通多元化法律服务的“最后一公里”,为辖区群众提供优质高效法律服务,营造良好的法治化营商环境。

《民法典》宣讲活动走进太岳路社区

## “典”生活,伴民同行

本报讯(通讯员沙萱)近日,沙市区司法局解放司法所联合解放街道太岳路社区开展了一场以“‘典’生活,伴民同行”为主题的《民法典》宣讲活动。

社区法律顾问以一堂“法治课”入脑,结合居民生活中常遇到的法律问题,开展以案释法,讲解了民法典中有关婚姻家庭、继承、赡养、合同等知识,同时还增加了居民咨询环节,引导社区居民主动学法、用法律维护自身合法权益。

普法工作者以一场“法宣活动”入情,在活动现场组织知识竞答活动,同时还向参加活动的居民发放了民法典、公共法律服务、法律援助等相关法治宣传资料。

此次宣传活动,让居民更加深入了解了《民法典》的相关知识,切实增强了居民的法治观念,进一步提升了居民法治意识。



发放法治宣传资料。

公安县司法局

## 发挥职能作用 彰显司法温情

□ 通讯员 公萱

### 人民调解促和谐 以最优方案促进平安建设

近年来,全县各司法所、调解组织共调解案件1396件,调解成功1387件,调解成功率为99.3%,使基层矛盾纠纷得到及时发现和有效化解,人民调解工作为维护该县社会和谐稳定发挥了重要作用。

建立健全县、(乡)镇、村(居)三级人民调解组织,形成三级矛盾纠纷排查网络,打造纵向到底,横向到边的调解网络,为化解矛盾纠纷提供坚定的组织和制度保障。

整合调解资源,形成了人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”的大调解工作格局。

持续开展矛盾纠纷大排查专项行动,推广落实枫桥经验,切实提高矛盾纠纷化解效能。

### 法治平等暖民心 以最少代价守护公平正义

近年来,共受理法律援助案件254件,其中民事88件,刑事166件,另办理公证、司法鉴定等其他法律援助事项6件。开展法律援助宣传活动16场次。共组织开展法律援助“进乡镇、进企业、进村(居)”宣传

活动25场次,发放宣传资料4200余份。在全县16个乡镇司法所和城区车胤社区设立行政复议服务咨询点,方便群众在家门口就能进行咨询和提交申请。

2022年,行政复议应诉股共收到行政复议申请21件,受理15件,审结14件,处理行政复议案件2件,指导协调行政诉讼案件8件,审结6件,其中驳回请求5件,原告撤诉1件。

### 宽严相济抓帮教 以精准管控彰显法治威严

近年来,全县新接收社区矫正对象171人,终止社区矫正189人,在矫社区矫正对象300人。实行信息化核查管控措施300人;开展集中教育190场次,进行实地走访核查2075人次。

认真开展刑满释放人员“大排查、大走访”活动。对排查出的10名失联人员通过与公安部门协调,组织开展查找,已经全部找到,并落实了帮教帮扶措施。为72名生活困难刑释人员解决一次性临时救助资金51200元。在全县16个乡镇对生活困难“两类人员”开展了送温暖活动,共为94名“两类人员”解决生活救助金47000元。

今年以来,公安县司法局在县委、县政府和县委政法委的正确领导下,深入贯彻习近平法治思想,按照公安县平安建设工作要点的总体部署以及提出的各项目标任务和要求,紧扣中心大局,充分发挥司法行政“一个统筹,四大职能”,统筹全面依法治县工作,承担行政立法、行政执法、刑罚执行和公共法律服务职能任务。开拓创新,担当作为,筑牢人民调解作为化解矛盾纠纷第一道防线,为创新基层社会治理、为全面提升平安公安建设水平提供了强有力的法治保障。